

只要活着,就一定把钱还清

遭遇车祸后欠外债,残疾老人为还债打工十几年

“等把这些核桃卖了,我这背了13年的债能还个差不多了,心里可算轻快点了。”济宁市任城区62岁的张心玉老人拖着残疾的左腿,照料着5亩核桃树8年,终于开始结果丰收了。其实许多债主在多年前就已表示不需要他还钱,可这些年他拖着一条腿种地、挖沙、看大门,什么活都干,从未停下还债的脚步。

本报记者 苏洪印

车祸捡回一条命 欠下十几万外债

十年如一梦,提前当年的那场车祸,张心玉只是轻描淡写地说在鬼门关走了一遭,阎王爷不愿收他。事情发生在2004年9月的一个夜晚,哗哗的大雨下个不停,出门回家的张心玉打伞在105国道边,突然眼前闪来一片灯光,随即他失去了知觉。

原来一辆面包车急驰而过,从他身上碾轧过去,消失在茫茫雨夜中。两天后,躺在病床上的张心玉睁开了眼,“断了14根肋骨,腹部大出血,双腿多处骨折,全身多处动了手术……”医生都说他是捡回了一条命。

雪上加霜的是,肇事者趁着雨夜逃之夭夭,近20万元的治疗费只能由这个家庭自己承担。

车祸之前,他们家虽不算太富裕,但衣食无忧。“当时父亲干建筑,经常包活带着人干,家里不愁吃喝。”儿子张海洋记得,他的零花钱比一般同学多,父亲舍得给他花钱。

因为治伤,家庭变得一贫

如洗,还欠下十五六万元的外债。当时张海洋正在读高二,为了帮助家庭早点摆脱困境,主动辍学,一边打工挣钱,一边帮着家里人照顾病床上的父亲。

得知张心玉的遭遇后,不少亲友伸出援手提供帮助。最让他感动的是,不少跟着他打工的村民纷纷前来探望,有的拿来三千,有的送五千,给他治伤。“跟着他打工的时候,从来没拖欠过我们一分钱,人特别好。”曾经跟随张心玉打工的村民孙先生说。

很多人不要他还钱 他说心里不踏实

尽管很多人都明确表示钱不用还了,但张心玉让大家把大家送来的钱一一登记做账。“当时在病床上,我就一个信念,一定要站起来,一定要把债务还清。”他说,不愿意亏欠别人,不然心里不踏实。

凭着治疗以及多日里的忍痛锻炼,一年多后,张心玉坚强地走下了病床,但只能拖着一条腿走路。渐渐好些后,他一边种地,一边想办法找力所能及的活干。“去沙场锄沙、帮别人地里干农活,晚上去厂子看大



张心玉正在核桃园打理核桃。 本报记者 苏洪印 摄

门,能要能赚钱,我什么都愿意干。”他坚信,只要我活着,就一定能把债务还清。

经过多年的努力,大的缺口已经补上,如今还只剩下5万元债务。2009年春天,经人指点,他从邹城购来180棵核桃苗,种起了5亩核桃。“核桃不像瓜果,易保存,好打理,我年龄大了,不合适大的体力劳动,能慢慢打理。”

8年来,他把全部心血洒在核桃园里,以鸡粪为有机肥施肥,耐心浇水、剪枝,看着核桃树一天天成长,老人脸上也有

了笑容。“前年的时候第一次结果,收成一般,最后收完盈余不多,但是我看到了希望。”

卖了这些核桃 老人能实现心愿

8月19日下午6点,记者来到二十里铺街道南村,毗邻105国道路西边的核桃园中,62岁的张心玉佝偻着身子,吃力地打理着枝头的核桃。

园子里一片丰收的景象很是喜人。“种的这个品种的核桃皮薄肉多,今年长势很好。”看

着硕果挂满枝头,张心玉乐在心里,尽管腿脚不便,打理起来吃力,但他精神抖擞。

在外打零工的儿子张海洋回到家中来不及休息,赶到核桃园中帮着父亲一块儿修剪枝叶。对于父亲的不辞劳苦,他看在眼里,疼在心里。怕父亲摔着,他不让父亲打理高处的枝叶,自己搬来一把木梯,爬到高处剪枝。

张海洋父子俩看着核桃挂满枝头,脸上洋溢着希望,“至少能收两千多斤,但愿早卖出去早还清债务。”

壹点情报站秀爱,就差你一个

报名人数已经过半,前200名有好礼相送

本报济南8月22日讯(记者李师胜) 21日、22日两天,齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点的情报站中,满满都是七夕的甜蜜。截至22日下午6点,已有110多人在情报站秀爱,参加本报与京东联合发起的“爱要大声说出口”活动。

21日,“爱要大声说出口”活动启动,用户到齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点情报站发视频、图文秀爱,内容可以为情

诗、爱情格言、恩爱故事、心里话等,前200名有好礼相送。

漫漫人生,有爱不孤。在朋友圈圈秀出的恩爱中,多与陪伴和坚守相关。

刚刚结婚十年的“壹粉052146”写道,“‘月上柳梢头,人约黄昏后’,虽诗情画意令人遐思,但关于爱情,相信柴米油盐所奏出的交响乐更实在一些,爱人下班从菜市场买回的那棵大白菜或许比玫瑰更有意义。”

一名军人家属虽已年迈,与爱人历经20年异地生活,但其笔尖仍旧透出了心中的激情,“像牛郎织女一样,泪水伴着笑容,走过二十个春秋。终于转业了,记忆是抹不去的影子,感受是每个人的悬念。在一起的日子相濡以沫。虽是夕阳,也要让它灿烂辉煌!”

还有一名壹粉献歌一首,纪念那逝去且美好的爱情,念着过去也期待着未来,“无眠的

夜晚,我愿化作一只小船,在你的梦里靠岸。”

您也想来秀恩爱吗?把您的爱情故事发送到情报站后,别忘了扫码添加“壹点小编”为微信好友,“壹点小编”将会将您拉入本报的活动群,群内会公布最新活动信息。

前200名活动参与者均可获得由齐鲁晚报与京东联合送出的礼物,其中一份为齐鲁晚报和京东制作的“私人定制”爱

情封面。神秘礼物和爱情封面都会由有着惊人效率的京东快递送货上门。用户会在七夕之前收到。报名截止到26日。



扫码加好友,参加本活动

专业快速清欠 不成功不收费
15168828913

为国营电厂培训工人
另聘招生代理年薪十万
电话:15554752110

成人高考 211国家重点大学
寻全省各地代理报名合作
13156170177 (微信同号) 团报有礼
全省各地考生均可报名,在当地考试

无烟碳烤磨合招商
羊肉串烤炉新专利 CCTV10《我爱发明》推荐产品
15954100108 18463444449

快速获取国家承认学历
一年制高端自考 在职读研MBA
最后截止,预报从速
155 5251 8888 柴老师

外资工厂高端模具
注塑及冲压模具,包括产品开发、模具设计及制造,试模、产品批量生产一条龙服务,
详询: 13805415536 丁工
济南市历下区花园东路星河科技园内

北京信达金服:
信达快付蓝牙手刷, pos机, 二维码, 正轨一清机, 央行牌照银联认证; 招各级代理商, 无投入, 零风险。18800058177

免学费上学 到电厂就业
国办国家级重点高等技术院校
山东水利学院电力系开设国家计划内统招的技师(本科层次)、高级技工(专科层次)电厂专业,毕业后全部到电厂工作。应往届初、高中生均可报名,入学只交1700元(含住宿、公寓物品、校服、教材等),符合条件的可享受国家补助每年2000元。报名电话: 0533-5034098 15853317358

分类广告 电话: 0531-85196204 85196234
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

汽车违章处理机
17305313806 批发零售

电子厂寻合作
电子线圈外发加工, 适合家庭妇女, 需办小型加工厂
电话: 0537-4256555

锐之目爱眼近视服务中心
现已强势进驻山东济南! 利用纯光学物理疗法, 为克制近视、散光、远视等视力问题而生! 现诚邀天下慧眼精英, 携手共进。
加盟热线: 18573851118邓

吉民生
WWW.JIAJIMS.COM
挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报官方网站 www.qlwb.com.cn 在线办理, 格式扫二维码参考

买安全农副产品就上吉民生商城 0535-4971789